

身边的榜样
南海区“两优一先”先进事迹

佛山市优秀党务工作者、南海区人民医院党委书记巫祖强：

医心向党守初心 树立标杆担使命

7月2日，中海锦城解封，南海区中风险地区正式清零。坚守在抗疫一线的最后一批南海区人民医院医护人员“回家”。

党建铸魂，先锋举旗！有怎样的战斗堡垒，就会带出怎样的先锋队。南海区人民医院以党建引领，融合业务，推动党史学习教育走深走实，锻造了一支政治忠诚、业务过硬、医心为民的先锋队。

“在这场疫情防控硬仗中，我们看到了党员干部的责任担当，看到了南医人的战斗力量。”刚刚获评佛山市优秀党务工作者的南海区人民医院党委书记巫祖强自豪地说，筑牢战斗堡垒、锻造一支守护健康南海的白衣铁军是党委的使命，我们做到了！



■巫祖强(左)在志愿服务活动为群众服务。

四个融合筑牢发展根基

疫情就是命令，防控就是责任。今年5月27日南海战“疫”打响。当天下午，南海区人民医院党委接到上级任务后，巫祖强立即组织召开党委领导班子会议，启动医院疫情防控应急预案，成立疫情防控领导小组，实行统一领导、统一指挥、统一行动、统一调度，充分发挥党委领导、党员先锋模范作用的作用。

从5月27日至7月1日，全院21名党支部书记、副书记带领300多名党员作表率，共派出医护人员300批次870余人，约4345人次参与核酸检测采样等一线防控工作，完成约51万人次的核酸采样量，80人集中2周持续每天为中海锦城有关封闭管理区域1万余居民上门核酸采样，逆行前行，勇当抗疫先锋。

“这一切都是党建引领，凝心聚力作用。”巫祖强表示，任何时候都要坚持党的领导，坚定理想信念，建强战斗堡垒，锻造先锋队伍，筑牢发展根基。

在抗疫期间，巫祖强率先垂范，除了做好统筹工作，还深入一线检查指导防疫工作和关心慰问一线医护人员，确保环境达标、物资充足、人员安全、流程顺畅、任务落实等。

在党建工作中，巫祖强注重理论联系实际，把学习成果融入到实际工作中，重点抓好“不忘初心 牢记使命”主题教育以及党史学习教育。通过融合学习与工作、融合党建与业务、融合抗疫与复产、融合政策与资源等“四个融合”，夯实了党建基础，筑牢发展根基，打造党建业务融合双模品牌。

通过融通，实现强业。2020年8月以来，他带领党委理论学习中心组进行晨读、周报、月学共计30余次，既有系统性讨论，也有碎片化学习，加强了党支部阵地建设，提高了队伍的思想觉悟和业务水平，医院在抗疫及复产工作中实现双战双赢；在脱贫攻坚中精准施策高质量完成任务。同时，医院创立“三重一大”决策前置会议机制、党委书记院长定期碰头会议机制、院长办公会议和党委会议前“洽商”会议机制等三大机制，平稳有序推进议事决策工作，医院成为实行党委领导下的院长负责制的区域标杆。

医心为民做到两个满意

“开展健康服务进社区活动是医院制定的‘我为群众办实事’十项举措之一，要求全院在职党员干部都要参与。”巫祖强表示，以深学促实干，广大医护人员须牢记守护人民健康的初心使命，必须做到群众满意。

自2021年3月启动“我为群众办实事，健康服务进社区”系列活动以来，巫祖强带领党支部、科室组织送健康服务进社区30多次，服务群众3000余人。同时通过设立支部“双培养”联系制度，指导发展高知群体入党，培养党员成为业务骨干，还带头开展党员“一报到两认领双管理”、党员志愿专业服务队、驻点直联群众等工作。

为群众办实事，必须下基层、亲群众、听民声。巫祖强坚持每周带领相关行政职能部门负责人到临床第一线，进行深入调研，听取员工心声，谋划科室发展。自今年3月起，他深入11个党支部所

在的23个科室，听取一线员工的心声，汇总问题列成清单，并挂图督导，及时整改，形成有效闭环，做到员工满意。

“知行合一，为人民服务要从每一件小事做起。”在巫祖强的倡导下，健康服务走进了社区，医护工作下到了基层，还在门诊室特设了志愿服务站。为了真正地做到便民利民，他细致入微考虑到老年人苦于健康码操作难的问题，实现身份证核验健康码；倡导推动核酸检测和临床用血均实现“一站式”服务，让病人少跑路，让群众多省心。

医心向党，根植于民。作为佛山市优秀党务工作者，巫祖强树立起了党员的模范标杆，以实际行动践行着共产党员的初心和使命，以创新驱动打造党建工作品牌，丰富党建文化内涵，推动党史学习教育走深走实，调动全体员工的积极性，为健康南海保驾护航。

文/图 珠江时报记者 蓝志中 实习生 施玥卓 通讯员 崔学江 梁筠仪

佛山市优秀共产党员、西樵社卫社区医疗管理科科长袁传湘：

抗疫路上书写青春答卷

“袁科，1122房的隔离对象出现了情绪激动、焦躁的行为……”

接到电话，正在隔离酒店清洁区办公的袁传湘，立刻放下手头的工作，穿戴好防护装备后赶往隔离对象所在的客房（污染区），做安抚工作。

5月下旬，南海区本地疫情发生以来，这样的电话，袁传湘时常会接到。

袁传湘是南海区西樵镇社区卫生服务中心社区医疗管理科科长，一名90后医务工作者。年轻的他，拥有12年的党龄和8年的卫生系统工作经验。近日，他获评佛山市优秀共产党员。

有召必回 闻令而动

2020年春节前夕，新冠疫情暴发。原本借调到南海区卫健局工作的袁传湘，得知西樵镇疫情防控需要人手时，主动申请调回中心参与一线防控工作。此时的袁传湘，兼顾着区卫健局和西樵社卫的两份重担。

2020年2月12日，袁传湘应区卫健局召唤，加入疫情排查



■袁传湘(右二)在集中隔离点工作。(通讯员供图)

平台开发团队，为防疫打造数据利器。仅仅用了3天的时间，疫情排查平台便正式上线，大大提高了疫情排查和管理工作的效率。

同时，袁传湘奔波在西樵镇的疫情防控一线。他主要负责内部防控方案部署落实、应急方案的制订与演练、紧急物资的临时调配、联防联控等工作。那时西樵社卫防护物资紧缺，袁传湘为了让中心医护人员得到更好的保

护，便想出“妙计”。他统筹大家巧用塑料袋制成“防护大头帽”、运用透明塑料自制防护面屏，这些自制“防护工具”对医护人员起到了一定的防护作用。

深入高危场所 扛起党员大旗

2020年下半年，国内疫情得到控制，集中医学观察点开始接收境外输入人员后，袁传湘赶赴西樵镇某隔离酒店担任“大总

管”。

“从此前的境外输入人员，到今年本地疫情的密接及次密接隔离人员，只要疫情没有完全消除，只要上级需要我，我都会担当好隔离酒店‘大总管’的角色。”袁传湘说。

一日三餐、健康监测、清洁消杀……工作更加繁琐且危险程度更高，无论是对确诊患者的转运还是终末环境消杀，袁传湘把最危险的工作留给了自己。

袁传湘认为，隔离酒店的工作，并不仅是为隔离对象提供生活、物质上的保障，更多的是安抚好他们的情绪、帮助他们建立一个健康的心理环境，给予更多的人文关怀。

为此，在生活方面，袁传湘嘱咐工作人员尽可能满足隔离对象的需求，“特殊人群、特殊情况，我们尽量特殊处理，像小朋友需要的奶粉，女性经期可能需要的卫生巾、红糖，我们都有准备。”袁传湘说。

文/珠江时报记者 许可可 通讯员 杨晨

永远跟党走

南方七院主任医师张福康：

哪里需要就往哪里冲！



■进行核酸采样工作前，张福康(右)和妻子合影。(通讯员供图)

“加油！”张福康与妻子邓艳兰穿着厚重的防护服，拍了一张“点赞”的合影，互道加油后，各自赶赴核酸采样的战场。

张福康是南方医科大学第七附属医院(以下简称南方七院)医学影像科副主任、主任医师，他的妻子邓艳兰是医院神经外科护士长。

5月下旬以来，广东省内陆续出现本土零星散发新冠病例。为了尽早阻断病毒传播，佛山市南海区展开大规模人员核酸检测。南方七院接到任务后，立即组织医护人员进驻各个重点区域开展核酸采样工作。作为党员的张福康率先报名参加，成为医院第一批支援南海大规模核酸采样的医务人员。

桂城、里水……哪里需要人手，张福康与同事们就往哪里冲，截至6月29日，他一共参加了10次核酸采样支援工作。

由于经验丰富，张福康担任了采样小组组长。身为组长，除

了要带领小组完成好采样工作外，还需要保护好组员。每次采样出发前，他都会亲自确认组内所有人员的防护用具是否穿戴到位，并叮嘱大家要注意身体，及时补充水分等。

每当医院发布核酸采样任务，张福康都会第一时间将消息转发到科室工作群，并率先报名参加。在他的带动下，科室许多同事也积极响应号召。南方七院医学影像科有23名同事共参加了超100人次核酸采样工作。

由于每个采集点的环境不同，所以每次的工作流程会根据当时的情况进行调整。作为采样小组的组长，张福康善于总结经验，并经常与其他同事进行交流。

哪里需要他，他就到哪里去，这是张福康留给大家的印象。

文/珠江时报记者 方婷 见习记者 许可可 通讯员 王泽钦 杨静

广东省中西医结合医院副主任医师李燕华：

参与基层抗疫 她整整瘦了一大圈



■李燕华(右一)在整理新冠疫苗接种数据。(通讯员供图)

“华姐，这边有个外籍人士想来接种疫苗”“华姐，今天疫苗充足，可以告诉社区动员大家过来接种”……自3月底南海启动全民接种新冠疫苗计划以来，统筹接种登记工作、对工作人员进行岗前培训、解决接种问题、解答群众疑问……成为广东省中西医结合医院公卫科副主任医师李燕华的常态化工作。

“她就是咱们接种点的‘管家婆’，还是个精益求精的‘管家婆’。”新生儿科护士长魏丽霞这样形容李燕华。为了给前来接种的市民提供更好的接种服务，李燕华要求当天负责接种的医护人员提前十五分钟到达岗位。

李燕华原本是妇科的一名副主任医师，在接到新冠疫苗接种任务之后，她便借调到了公共卫生科参与开展新冠疫苗接种工作，协助公卫科科长安排相关工作。在广东省中西医结合医院院内，她穿梭于接种点的每个角落，排队的民众多时，她去维持秩序；登记群众多时，她就顶上去登记；接种护士核对不上

信息，她就到接种点去找盒子一起核对。每天晚上各接种点的任务结束后，她还要留下来和医护人员一起核实资料，有时为排查一个疫苗追溯码或核实一个身份证号码，她和护士长把几千张流调表翻出来一张张核实，把几千个盒子倒出来挨个查找，经常忙到深夜。

不久前，看到南海区疫情形势，考虑到医院接种疫苗及支援核酸采样需要大量人手，李燕华与同为院内医生的丈夫将11岁的儿子放在学校住宿、把3岁的女儿寄托在邻居家中后，便携手再次奔赴防疫一线。

“华姐真的瘦了很多，对比起去年、甚至对比前一个月，差别很明显，她的辛苦我们看在眼里。”魏丽霞说。

2020年，李燕华获评南海区优秀共产党员。“我觉得我的工作都是日常，也没觉得自己有多优秀，只是平凡的人做了平凡的事而已。”李燕华说。

文/珠江时报记者 方婷 见习记者 许可可 通讯员 梁健伟